

## Han sido bombardeadas las fábricas militares de Denia, Badalona y Blanes

### La lección del "regular"

Vamos en el tren. En ese interminable y familiar expreso de Sevilla, que, todo a lo largo de España, va realizando, con su sistemática y leonante mezcla de regulares y de monjas, de moros y de curas, de viajantes y de señoritas, la más bella hermandad que nadie pudiera soñar.

De pie, en mitad del colmado pasillo, un regular, alto, seco y moreno, mordisquea un bocadillo. Un corro de soldados le mira, envidiosamente.

Uno de ellos se atreve, por fin, a hacerle la insinuación: —Oye, tú, regular: ¿quiere venderme ese bocadillo que te sobra?

—¡Toma er mío!, dice rápido y generoso el regular.

Hay entre el soldado y el regular un edificante forcejeo, hasta que el regular esgrime en favor de su caritativo desprendimiento una suprema razón:

—Come tú er bocadillo, hombre, que a mí ya no me interesa ná. M'han matao er sábado a mi hermano, y ya lo mismo me da comé que no comé.

El recuerdo de su hermano estremece de pies a cabeza al regular. Se olvida del bocadillo, del soldado, de la disputa. Y comienza a divagar, como un alucinado, mejor, como un inspirado...

—¡Mi hermano! Er sábado por la mañana estaba todavía a mi vera. Ca uno estábamos detrás de una Peña. Yo le dí un sigarriyo. El salió un poco pa cogerlo, y una bala me lo atravesó. Al día siguiente le dejamo enterrar. Sobre su cuerpo yo puse dos ramos de flore y... ¡bastante lágrima! Y un laso que hise con una sinta de bandera española. Fueron cura al entierro. Al echarle tierra, ello cantaban, y... ¡lloraba!...

—¡Mi hermano! ¡Pa siempre l'he perdido! ¡Y era más bueno! ¡Más bueno que este pan! Porque a este pan lo bendisio Dios. A mi hermano también lo bendisio Dios. ¡Y le he perdido pa siempre!...

Pero, ¡no importa! Mi hermano era lo má bueno de todo er mundo, pero má buena es España. ¡Viva España! Y lo he perdido porque le había farta a España. Y primero es España, y luego mi hermano. ¡Viva España!

Los viajeros de todo el coche escuchaban las exaltaciones del regular con un silencio que nunca mejor pudo llamarse religioso. El regular, a través de la pena por la muerte de su hermano, era un predicador de España. Un doctor del patriotismo. No es posible dar una lección de amor a la Patria más sentida, ni más exacta. Un teólogo que explicase en la cátedra el tratado "de las virtudes", no hablaría de la virtud del patriotismo con más elocuencia ni con más justeza de pensamiento.

Pero el regular no ha terminado su lección. Le queda la segunda parte.

Va a casa con diez días de permiso. En casa le espera su madre. Le espera a él y le espera también a su hermano, cuya muerte no sabe todavía. La pobre madre espera, espera que lleguen los dos juntos, porque a los dos les habían dado el permiso.

Este pensamiento de su madre se ve que es el que más atormenta al regular.

—¡Mi madre! ¿Qué le voy yo a desí a mi madre cuando yege mañana? Le diré: "Ha perdido er tren. Viene mañana... Pero ¡ni hoy... ni mañana... ni pasado... ni nunca! ¡Ay, mi madre! Ahí yevo una camisa mojá en sangre. Se la daré a mi madre pa que la lave... Cuando la esté lavando, le diré: "esa es la sangre de tu hijo". Y ya se morirá de pena..."

Pero, ¡no importa! ¡Viva España! Primero es España, y luego mi madre, y luego mi hermano, y luego to er mundo. Pero antes que todo es España. Y antes que España no hay ná más que Dios... ¡Viva España!

Cuando el regular pronuncia estas palabras sublimes, corre por todo el vagón un escalofrío de emoción y de maravilla. Dan ganas de aplaudirle, pero la compasión tiene quietas las manos. El regular está llorando...

Se ve que tiene corazón... Un corazón grande y tierno. Esto es muy hermoso, mas no es extraño. Pero ese concepto del amor a la Patria, esa tan justa valorización de los amores humanos, ¿quién se los ha enseñado al regular? ¿No conocéis el famoso texto de San Agustín, en el cual ordena el Santo la escala de esos amores?

"La Patria —dice— es la que nos engendra, nos nutre y nos educa... Es más preciosa, venerable y santa que nuestra madre, nuestro padre y nuestros abuelos". "Ama siempre a tus prójimos, y más que a tus prójimos, a tus padres, y más que a tus padres, a tu patria, y más que a tu patria, a Dios".

Lo mismo, exactamente lo mismo que decía el regular. Difícilmente habrá tenido San Agustín en este punto una traducción más fiel que la de este rudo soldado español. Y con una ventaja: que esta traducción no era la doctrina agustiniana sobre el patriotismo; la sentía, y, además, la ponía en práctica. Y la rubricaba ya con la sangre de su hermano, y estaba dispuesto a rubricarla, si fuese preciso, con la de su madre, y con la suya propia. ¡Cosas de España y de los españoles! Nuestras traducciones son de los libros de la vida. Asentamos los principios en las cátedras y en los Concilios, y, además, los trasladamos en bloque a la realidad. Enseñamos en Salamanca la voluntad salvífica universal de Cristo, y en virtud de esa persuasión doctrinal, nos vamos a América a bautizar indios. Defendemos en Trento la necesidad de las buenas obras para salvarse, y para dar ejemplo, "sembramos de huesos de caballeros y de mártires las dunas de Flandes y los escollos del mar de Inglaterra". Impugnamos, ahora, como un herejía patriótica y religiosa, el comunismo, y, para extirparlo, hacemos una guerra.

Así somos. Y esto es lo que sentía y decía y enseñaba al mundo aquel "regular" del expreso de Sevilla, que en los de su primera mocedad había sido torero.

A. de CASTRO ALBARRAN.

### Visitas a los Monumentos de Vitoria

Mañana domingo continuarán estas visitas populares y colectivas dirigidas por el Archivero-Bibliotecario del Estado don Antonio Mañueco. Las personas que deseen asistir se congregarán en los Arquillos, cerca de la Iglesia de San Miguel, a las doce y media.

### Fracasan los llamamientos de quintas hechos por los rojos

Los del año 1925-26 no se han presentado apenas

Perpignna.—Una nueva disposición del responsable del ministro de la Guerra vojo al servicio del Gobierno de Barcelona, viene a confirmar la noticia que hizo fracasar los llamamientos de las quintas del año 1925 y 26 y que se vieron obligadas a prorrogar por la resistencia que oponían los llamados a filas.

La prórroga se ha hecho hasta el día 15 de julio, y se supone que será necesaria una nueva, por el hecho de que nadie se presenta y oponen resistencia a hacerlo.

### Palange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

#### JEFATURA PROVINCIAL

En cumplimiento de lo dispuesto en el apartado a) de mi Orden núm. 9, confirmada en circulares posteriores de la Secretaría General y en uso de las atribuciones que me conceden los vigentes Estatutos de Palange Española Tradicionalista y de las JONS, y sin perjuicio de incoar el oportuno expediente para determinar la expulsión definitiva de algunos, vengo en separar como afiliados militantes de la Organización a los siguientes:

- Luciano Martínez de Lahidalga
- Juan Martínez Remón.
- Alejandro Fernández.
- Sergio Chaseco.
- Ricardo Alba Mendiola.
- Sebastián Antoñana Romero.
- Isidoro Romero Díaz.
- Primo Bujanda Guinea.
- Absalón Atauri Bujanda.
- Félix Foronda Guillén.

Todos ellos pertenecientes a la extinta Palange Española de Santa Cruz de Campezo.

Lo que hago público para general conocimiento.

Dios salve a España y guarde al inmortal Caudillo.

Vitoria, 2 de julio de 1938.—

II Año Triunfal.

El Jefe Provincial,

José María de Elizagarate.

¡Viva España! ¡Viva Franco!

¡Arriba España!

### Banco de España

#### Aviso muy importante

Una Comisión de señores accionistas del Banco de España, ruega a los demás que estén en posesión de los resguardos de sus acciones, denominados "Extractos de Inscripción", tanto como los que concurrieron a la última reunión, como los que no pudieron acudir, así como aquellos que perteneciendo sus extractos a otras Sucursales, se encuentran accidentalmente en Vitoria, se sirvan pasar, sin falta, por estas Oficinas, mañana domingo, o el próximo lunes, lo más tarde, de nueve a una y de tres a seis de la tarde, en cualquier momento, a su comodidad y provistos indispensablemente de dichos extractos, para un asunto de vital interés.

Vitoria, 2 de julio de 1938.— II Año Triunfal.— Por la Comisión, B. de la Brena. J. Cappa.

Cafés tostados LA BRASILEÑA

### Otra rotura del frente de Castellón



Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 1 de julio de 1938:

En el frente de Cataluña, sector de Tremp, fué rechazado durante la última noche un nuevo intento de ataque de los rojos contra nuestras posiciones de la meseta de Conques.

En el frente de Castellón, sector de Bechi, una de las posiciones ocupadas ayer por nuestras fuerzas fué atacada cuatro veces durante la pasada noche y mañana de hoy, siendo rechazado el enemigo con grandes pérdidas.

Inmediatamente después de los últimos de estos contraataques prosiguieron su ofensiva nuestras tropas, rompiendo el frente rojo y ocupando el pueblo de Bechi y la ermita de San Antonio, y después de mediodía pasaron el río Seco, al este de Bechi, y conquistaron posiciones al noroeste de la ermita de San Antonio, sobre el camino de ésta a Villarreal.

Es elevadísimo el número de bajas que han sufrido los rojos, los cuales han abandonado muchos cadáveres, entre ellos el de un comandante y un comisario político. Se les han hecho cerca de 200 prisioneros y se les han cogido muchas armas automáticas y de repetición y diverso material.

En el sector de Onda también ha continuado nuestro avance habiéndose ocupado el macizo Torrenta, varias alturas al norte de Suera, los pueblos de Artesa y Tales, altura al sur de Puente de Mayón y lomas situadas entre éstas y el barranco de Arlana.

Nuestras tropas han hecho en este sector 184 prisioneros y se han presentado 98 soldados y milicianos rojos con armamento.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

El día 29 de junio fueron bombardeados la fábrica de municiones de Denia, la fábrica Cros de Badalona, provocando explosiones e incendios, la fábrica de celulosa explosiva de Blanes y el nudo ferroviario de San Vicente de Calders.

Ayer, 30, se efectuó un bombardeo sobre el aeródromo enemigo de Liria, alcanzando a varios aviones rojos que había en el mismo, así como a una patrulla de cazas que intentó despegar.

También fué bombardeado el tráfico ferroviario de Jérica a Navajas.

#### AMPLIACION AL PARTE OFICIAL

El día 29 han sido bombardeadas la fábrica de bombas y explosivos de Blanes y su estación de ferrocarril, en donde tiene lugar la carga y tráfico de este material, alcanzando a varios vagones que fueron incendiados.

En el mismo existe una batería de 75 y el semáforo de la escucha antiáerea y observación de barcos.

Es, por lo tanto, falsa la propaganda roja de bombardeos de la villa pacífica de Blanes, donde hay varios objetivos militares.

Salamanca, 1 de julio de 1938. II Año Triunfal.— De orden de S. E. el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Comisión Local de Subsidio al Combatiente

Habiéndose dispuesto por la superioridad el pago de padrones del mes de junio último, las personas que figuran en el mismo se servirán personarse en la Casa Consistorial a partir del próximo lunes día 4, tanto los que, por no haber variado de condiciones, tengan derecho a su percibo, como los que habiéndolo perdido deban comunicarlo a esta Comisión Local.

Vitoria, 2 de julio de 1938.— II Año Triunfal.— El jefe de la Comisión Local, José María Aresiti.

### Gobierno Civil de la Provincia de Alava

#### "Día del Plato Unico" y "Día sin Postre"

##### AVISO AL VECINDARIO

El próximo lunes, día 4 de julio, es el día señalado por esta Junta para hacer entrega de las aportaciones del "Día del Plato Unico" y "Día sin Postre", correspondiente a las fechas 20, 23, 27 y 30 del pasado mes.

Todos los vecinos de esta capital, dando una vez más prueba de su patriotismo, contribuirán con sus aportaciones a tan humanitaria obra.

Se ruega a las señoras aportantes, acudan a las oficinas del Sector a que corresponde su domicilio con las hojas de sus talonarios debidamente anotadas y con la cantidad justa que han de entregar, a fin de evitar las molestias y retrasos consiguientes.

Las horas que permanecerán abiertas las oficinas o mesas de recaudación en los Sectores respectivos, serán de DIEZ a UNA por la mañana y de CUATRO a SIETE por la tarde.

Vitoria, 1 de julio de 1938. Segundo Año Triunfal.

##### AVISO ADICIONAL

Se ruega a todas las señoras que tienen a su cargo la recaudación del PLATO UNICO y DIA SIN POSTRE, se presenten el próximo LUNES, día 4, a las nueve de la mañana, en la Plaza de España, 1, 2 y 3, para realizar la correspondiente a dicho día.

—LA JUNTA LOCAL.

### Peregrinación a Compostela

#### El Cardenal Segura acepta la presidencia

Sevilla.—El Cardenal Segura aceptó la presidencia de la peregrinación a Santiago de Compostela, organizada por los alumnos del Sagrado Corazón.

#### Jefes rusos desaparecidos

Burgos.—Según despachos de Londres, los generales, jefes y oficiales que últimamente han desaparecido del ejército ruso son más de 384.

El pagadero de todos ellos es ignorado en absoluto.

Entre los desaparecidos figuran dos mariscales, diez comandantes en jefe de segunda clase, cincuenta y siete jefes de división.

Tres millones

Córdoba.—El gobernador ha recibido a los informadores, a quienes ha manifestado que se había recaudado en la provincia de Córdoba, en concepto de plato único, la cantidad de 3.000.000 de pesetas.

Charlas de Sanchez

Burgos.—Comunican de Buenos Aires que ha llegado a la capital argentina el eximio charlista García Sanchez, el cual se propone dar diez

### Documentos pastorales Sobre Fomento de Vocaciones Eclesiásticas en Alava

Sorprendido agradablemente por la profunda fe religiosa de los pueblos del Arciprestazgo de Labastida, hemos podido apreciar en toda la importancia que encierra, un problema que tiene planteado Alava de difícil solución por el momento. Son muchos los sacerdotes que la piedad de estos cristianos pueblos reclama, y pocos relativamente los sacerdotes hijos de Alava.

Por otra parte esta ejemplar Provincia es a no dudarlo céntrica excelente para sacar de ellos dignos ministros del Señor; lo hemos podido comprobar en nuestras conversaciones con los niños de los distintos pueblos que venimos recorriendo; su semblante, sus costumbres, sus palabras, todo pone de relieve la inclinación que una buena parte de ellos sienten al sacerdocio, y sin embargo son tan pocos relativamente los sacerdotes alaveses! ¿por qué? Sencillemente, por falta de medios.

Nos deseando dar cumplida satisfacción a las nobles aspiraciones de los pueblos y niños de Alava, proponemos a los señores Sacerdotes un medio que podrá ser principio de una solución halagüeña. La población de Alava es eminentemente agrícola, y sus cosechas principales pueden reducirse a tres: trigo, patata y vino. Si en el momento de la recolección se pide a los vecinos una pequeña parte de esas cosechas para fomento de vocaciones eclesísticas, no dudamos que, dada la religiosidad y generosidad de Alava la cantidad que se recaude será tan considerable que con ella podrán ver satisfechas sus

aspiraciones setenta u ochenta por venes alaveses.

Además esta participación de Alava en el fomento de vocaciones eclesísticas servirá de estímulo a los jóvenes y Nos proponeremos una ocasión admirable para ir a una selección entre los jóvenes aspirantes al sacerdocio, va que serán muchos los que soliciten su ingreso en el Seminario.

Por tanto con los ojos y el corazón puestos en Dios y la esperanza en la acrisolada religiosidad y proverbial generosidad de nuestros hijos de Alava, estimulamos el celo de nuestro venerable Clero de Alava para que en las próximas cosechas de patata, trigo y vino, pida casa por casa para el fomento de vocaciones eclesísticas.

Dios dador de todo bien les aumentará el ciento por uno, y Nos por nuestra parte inclinaremos suavemente el brazo de Dios para que derrame, sus bendiciones sobre los campos, y sobre todo redoblabemos nuestra súplica (que la tenemos mandada en este tiempo a todos los sacerdotes) a fin de que aleje o deshaga toda tempestad maligna, y haga que ni la piedra ni la sequía malogren los frutos acariciados con tanto sudor y trabajo.

Confiamos fundadamente, venerables sacerdotes, en el celo que desplegaréis en favor de una causa tan santa, siguiendo fielmente las instrucciones que os llenen por conducto de nuestros devotísimos Arciprestes.

Vitoria 1 de julio de 1938.

¡JAVIER, A. A. de Vitoria.

### Ingleses amigos de la España Nacional en Burgos

#### Un barco francés que practica la «no intervención»

Nuestros amigos de Inglaterra

Burgos.—El ministro de Asuntos Exteriores, conde de Jordana, ha recibido la visita de una Comisión de la Sociedad Amigos de España, domiciliada en Londres. Esta entidad es entusiasta partidaria de la Causa nacional en territorio británico.

La entrevista ha sido sumamente cordial.

Burgos.—El ministro de Asuntos Exteriores, general Jordana, ha recibido la visita de lord Philimore, presidente del grupo de amigos ingleses de la España Nacional, relevante personalidad británica afecta a nuestra Causa.

Jefes rusos desaparecidos

Burgos.—Según despachos de Londres, los generales, jefes y oficiales que últimamente han desaparecido del ejército ruso son más de 384.

El pagadero de todos ellos es ignorado en absoluto.

Entre los desaparecidos figuran dos mariscales, diez comandantes en jefe de segunda clase, cincuenta y siete jefes de división.

Tres millones

Córdoba.—El gobernador ha recibido a los informadores, a quienes ha manifestado que se había recaudado en la provincia de Córdoba, en concepto de plato único, la cantidad de 3.000.000 de pesetas.

Charlas de Sanchez

Burgos.—Comunican de Buenos Aires que ha llegado a la capital argentina el eximio charlista García Sanchez, el cual se propone dar diez

Lectores: Haced vuestras compras y solicitud de los servicios de los anunciantes de este diario.

Ministerio de Cultura 2010

# El Ayuntamiento ha asistido a los tradicionales actos de Santa Isabel

Hoy ha dado comienzo la tradicional novena de Santa Isabel, durante la cual el pueblo de Vitoria acude diariamente a rezar por sus muertos y a alumbrar a sus difuntos.

Estas tradicionales visitas han tenido como principio los actos que, con asistencia del Ayuntamiento en Corporación, según costumbre, se han celebrado esta mañana en la capilla de nuestro Cementerio.

A las ocho de la mañana, el Prelado de la Diócesis, Monseñor Lauzurica, dijo la Misa y repartió la Comunión a alcalde y concejales de nuestro Ayuntamiento, así como gran parte de los numerosos fieles que llenan por completo la iglesia.

Durante el Santo Sacrificio la Capilla de música de la Santa Iglesia Catedral, dirigida por el maestro Sotés, ejecutó diversos motets y cantos religiosos.

Después de la Misa y revestido de Pontifical, el Obispo entregó un solemne responso ante la tumba del General Alava, liberador de Vitoria en la guerra de la Independencia y que se encuentra, como es sabido, a la entrada de nuestra necrópolis.

La Capilla cantó el "Libera me" de Wit, y seguidamente, revestido con capa pluvial blanca, mitra y báculo, Monseñor Lauzurica procedió a la solemne ceremonia de la reconciliación del sagrado recinto, en el que durante estos años últimos hubo algunos enterramientos civiles, rezándose las letanías de los Santos y bendiciéndose la tierra del Campamento.

Por último rezóse el Santo Rosario, haciéndose el recorrido por las calles del Cementerio y se terminó con un responso.

A estos actos asistió, como ya llevamos dicho, el Ayuntamiento en Corporación y bajo mazas presidido por el alcalde de la ciudad señor Santaolalla con todos los señores concejales.

También asistieron, según costumbre tradicional, los vecinos del barrio de Santa Isabel, portadores de la imagen de la Santa.

## "Le Temps" dice a sus lectores que no se hagan la ilusión de que se rompa el eje Berlín-Roma o se gane por los rojos la guerra de España

### Se propone Almería como puerto neutral en el conflicto español

Londres.—Se confirma que la respuesta del Generalísimo Franco contiene una renovación de la oferta de neutralizar el puerto de Almería, que es el único donde se realiza comercio con Inglaterra.

En la misma nota se dice que no se ataca deliberadamente a ningún buque inglés y se justifica la imposibilidad de conocer la nacionalidad de los barcos que se encuentran en los puertos y son atacados por la aviación, a causa de la altura a que ésta vuela.

Insiste en la legitimidad de estos ataques, dado que las industrias de guerra y los depósitos de municiones son establecidos preferentemente por los rojos en los puertos, como lo demuestra el número de explosiones que se registran cuando éstos son atacados. Esto, naturalmente, da un carácter militar a esos objetivos.

Asegura que se tratará de no atacar a ningún buque inglés, pero afirma también que hay muchos barcos que se dedican al contrabando de armas y de municiones.

Se subraya en los centros diplomáticos el tono amistoso de la nota.

Londres.—Se dice en los círculos diplomáticos que la elección del puerto de Almería como neutral se debe a que es el único puerto que se solía utilizar para realizar el comercio de Inglaterra con España en época normal.

Londres.—El representante de Inglaterra en Burgos, Sir Robert Hodgson, ha estado en el Ministerio de Relaciones Exteriores, donde se entrevistó con el secretario de Estado, Mr. Butler, dándole cuenta del resultado de sus conversaciones con las autoridades españolas acerca de la cuestión de los bombardeos.

El señor Hodgson conferenció por la tarde con lord Halifax con el mismo objeto.

París.—"Le Temps" dice que es preciso hacer un examen concienzudo de los focos de infección, y viendo la situación, señala los tres puntos esenciales para Francia:

Primero: Evitar que se repita el cataclismo de 1914-1918.

Segundo: Garantizar las vías de comunicaciones entre la metrópoli y las colonias, pues si se interrumpiesen equivaldría a la desmembración del Imperio colonial francés.

Tercero: Evitar que en el centro de Europa se cree un bloque hostil a Francia.

Añade que es necesario impedir que la guerra de España se pase a Francia, evitar el ponerse en contra del Movimiento Nacional, que ha de triunfar en España, y no hacerse ilusiones de que se va a romper el eje Roma-Berlín y, por el contrario, procurar su consolidación.

El Comandante de Infantería don JOSE GARCIA ALVAREZ, Teniente de la misma Arma don JOAQUIN MORA GAYAN y el Teniente de Caballería don JAIME GOMEZ DALAMNE, se presentarán en este Centro para un asunto que les interesa.

Vitoria, 29 de junio de 1938 Segundo Año Triunfal.

El Alférez del Segundo Batallón Sicilia número 8, don ANCEL GONZALEZ RUIZ, se presentará en este Centro para un asunto que le interesa.

## Información religiosa

### Domingo cuarto después de Pentecostés

Este domingo es solemne y oraciones verdas. Se dice Gloria y Credo.

La confianza en Dios, el triunfo de los trabajos, luchas, penalidades y fatigas de esta vida, es el pensamiento que predomina en la Misa de este Domingo.

#### ORACION

La Oración de esta dominica dice así: «Concedenos, Señor, te suplicamos, que sea Virginda por el orden de tu Providencia la marcha de las cosas y que tu Iglesia se viva en medio de la tranquilidad y la paz. Por N. S. J. C.»

#### LA EPISTOLA

La Epístola es del capítulo 8 de la de San Pablo a los romanos, y en ella quiere el Apóstol de las gentes inspirarnos una gran confianza y aliento en las mayores adversidades. «Estoy persuadido», dice San Pablo—de que los sufrimientos de la vida presente no son comparables con la gloria venidera, que se ha de manifestar en nosotros». Un poco de dolor, algunos trabajos y sufrimientos nos reportan una gloria eterna y de un grado que no podemos alcanzar a comprender. Sólo nuestra fe débil y facilitada, sólo nuestra afición a las cosas de esta baja tierra, puede hacer que sintamos la muerte como un mal terrible, cuando en realidad es el paso del destierro al goce eterno.

#### EL EVANGELIO

El Evangelio de la dominica se toma del capítulo 5 de

San Lucas, y en él se refiere aquella perca milagrosa que hizo San Pedro de toda una noche en que no pudieron coger nada. Por mandato del Maestro echaron las redes y recogieron tan gran cantidad de peces que la red se rompió, por lo cual «viendo esto Simón Pedro se arrojó a los pies de Jesús diciendo: Apartate, Señor, que soy hombre pecador» y lo mismo sucedió a los que estaban con Simón Pedro, Santiago y Juan hijos de Zebedeo. Entonces dijo Jesús a Simón: No tienes que temer, de hoy en adelante serán hombres los que has de pescar.

Mientras San Pedro y los otros apóstoles pescaron de «proprio motu» durante toda la noche, nada consiguieron; pero qué fruto el que alcanzaron en cuanto Jesús les volvió el guío. Esta pesca maravillosa fué como un símbolo o figura del ministerio apostólico, y de que el apóstol por sí solo poco puede; pero en cambio el apóstol acompañado y guiado por Jesucristo cuánto puede alcanzar; qué copiosas pesces conseguirá. Todos podemos aplicar estas consideraciones; sólo nada podemos en orden a nuestra propia santificación o en nuestros trabajos de apostolado; acompañados de Jesucristo y guiados por Jesucristo podremos todo.

#### SANTORALES

Domingo, 3. IV de Pentecostés.—Santos León II, papa; Anatolio, Heliodoro, Dato, obispos; Irene, diácono, Tristán, Eulogio, Jacinto, Marcos, Muciano, Mustiola, mártires.

Lunes, 4.—Santos Oseas, Ageo, profetas; Teodoro, Uldarico, obispos; Laureano, obispo, Inocencio, Sebastián, mártires; Beato Valerín Berrio-Ochoa, mártir.

#### Iglesia del Carmen

Durante este mes de Julio, dedicado a honrar a la Reina y Madre del Carmelo, por la mañana en la Misa de seis y media se reza el santo rosario, y el ejercicio de la tarde es a las siete y media.

Mañana domingo, la función de la tarde comenzará a las siete con Exposición de Su Divina Majestad y plática preparatoria.

El jueves, comienza la novena de la Santísima Virgen, con plática a las seis y media de la mañana, durante la Misa, y cánticos populares a la Virgen del Carmen. También se hará la Novena en todas las Misas de hora (la de nueve con acompañamiento de órgano).

La solemne función de la tarde comenzará a las siete, ocupando la Sagrada Cátedra todos los días del Novenario, el reverendo P. José León de la Immaculada Concepción, C. D.

#### Parroquia de San Miguel

Cultos del primer domingo de Julio.

La Copradía de la Virgen Blanca celebrará Misa cantada a las nueve de la mañana en honor de la visitación de Nuestra Señora, terminando con la Salve popular.

A las siete y media de la tarde, función eucarística con Misas a la Santísima Trinidad por las necesidades de España.

#### Monasterio de la Visitación (Salesas)

Todos los días de la octava

de la Visitación, Titular de la Iglesia de este Monasterio, se manifestará Su Divina Majestad a las cinco y media, y rezada la Estación y Santo Rosario continuará manifestado hasta las seis y tres cuartos, en que tendrán lugar la Bendición y Reserva.

#### Aviso a las enfermeras

Se recuerda a todas las enfermeras de los hospitales de Vitoria, francas de servicio, asistan a la Misa de Comunión que se celebrará mañana, día 3 de Julio, en la Iglesia de los RR. PP. Jesuitas.

Les dirigirá la palabra el reverendo Padre Moreno, de la Compañía de Jesús.

#### Adoración Nocturna

En la noche de hoy velará al Santísimo Sacramento, el turno 9.º «Asunción de la Virgen».

La Exposición de S. D. M. se hará a las diez y la Misa de mañana se dirá a las cuatro, en la Parroquia de San Vicente Mártir.

**Colitis crónica.** Hemorroides y Bronquitis crónicas, Abscesos pulmonares, etc. - Varices. - Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis). **HIPERTROFIA DE LA PROSTATA PROSTATITIS** Curación radical sin dolor ni operación. Terapéutica endobronquial. - Electrotarapia. - Fisioterapia. Rayos X. **ANGEL DE GARAZABAL MEDICO** Florida, 17, Vitoria. - Teléfono, 1517.

**JULIAN BAJO** JOYERIA RELOJERIA PLATERIA Dato, 8 VITORIA

**Doctor Galindez** Oculista de Madrid Consulta diaria Independencia, 4.-Vitoria

**L. IZAGA** MEDICO del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda. Enfermedades del sistema nervioso. Consulte: San Antonio, 28, 2º

**J. Ignacio Jiménez** Habilitado de Clases Pasivas Se encarga del cobro de pensiones en Hacienda San Antonio, 39, 2.º drcha. VITORIA

**Anuncios telegráficos** PAGO AL CONTADO En metálico, sellos de Correos o giro postal. **SASTRE**—Hace trajes, abrigos, da vuelta y arregla toda clase de prendas. Correría, 17, tercero.

**AQUARIO** BARR VITORIA DATO, 8

**Zapatillas paño** Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigos. **Hipólito e Hijos** Los que más barato venden Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

**LUIS PANGUA** Especialidad en toda clase de bocadillos Florida, esquina Arca

**DR. LORENTE BUESA** Oculista Postas, 25, principal, izqda. VITORIA

**Cortadores** de empuñe se precisan, para fábrica de calzado. Para informes a Hijos de A. Berris Ltda. Durango (Vizcaya).

**SE ALQUILA** piso amueblado en sitio céntrico con cuarto de baño. Informarán en esta Administración. **ALQUILO** dos habitaciones con dos y una camas a matrimonio o familia tengan buenas referencias.—Informes esta Administración.

**Oficina Técnica Jurídica** Certificaciones penales, gestiones, etcétera. Burgos: S. Pastor, 18. Apartado 92. Vitoria: Prado, 6. Apartado 51. Santander, Blanca, 8. Apartado 120. Bilbao: Sr. Payás.—Eleano, 23.

**BAR ALCAZAR** Muebles de marisco's DATO, 4 VITORIA

**ONA** MEDICO-DENTISTA Consulta de 10 a 1 INDEPENDENCIA, 8, 3.º (frente a Plaza de Abastos)

**Pañería Bazar Casa Ibarra** Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. -- Especialidad en toda clase de uniformes :: :: :: Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1 Despachos. Plaza de la Virgen Blanca, 6 Plaza de España, 29 TELEFONO 1330

**CHALET** o piso amueblado necesario poca familia. Ofertas, calle Postas, kiosco estanco. **SE NECESITAN** un tallista y un tapicero. Trabajo fijo. Bien retribuidos. Para ofertas dirigirse a Muebles Ezeurdia, Pamplona.

**Dr. Parra Solache** OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA

**A ZPIAZU HNOS** MUEBLES VITORIA. Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

**MADERAS** Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

**SE ALQUILA** hermoso piso amueblado, todo confort, temporada de verano. Florida, 17, 3.º dcha. **SE ALQUILA** primer piso amueblado con cuarto de baño.—Informes en esta Administración.

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvímetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro. — Lupas.

# El ministro de Justicia se preocupa de la situación económica del Clero español

### GOBIERNO CIVIL

## La reparación de edificios escolares

### Una circular sobre beneficencia.-Varias multas y ceses de cargos

El Gobernador ha dispuesto y propuesto el cese de cargos y nombramiento de sustitutos, de varios administrativos y judiciales de Cuatango, Bernedo, Labraza, Navaridas, Alegria, Nanciaras de la Oca y Salinillas de Buradón.

Las alumnas del Colegio de Reverendas Madres Ursulinas de Vitoria le han entregado doscientas pesetas, importe de los premios de fin de curso, y que quienes sean destinados a los heroicos combatientes.

Por incumplimiento de las órdenes sobre circulación ferroviaria han sido multados los señores don Pedro Cerdón y don Pablo Díez; por exceso en los precios y no dar factura, la señora viuda de N. Martínez, y por servir en malas condiciones higiénicas, la "Venta Antonia", de Armentia.

El Gobernador ha hecho públicas las siguientes órdenes circulares:

#### REPARACION DE EDIFICIOS ESCUELAS

Recuerdo a los señores Alcaldes que es obligación ineludible de las Corporaciones, durante las vacaciones del estío, el limpiar, blanquear y reparar los edificios escuelas de sus términos respectivos. Procederán, primeramente, a practicar por medio de peritos un detenido reconocimiento de los edificios para que nada quede por arreglar, sin limitarse a un baño de cal en las aulas. Se arreglarán cuantos desperfectos existen en los tejados, cañerías, retretes, puertas y ventanas. Las escuelas han de estar perfectamente pulcras y arregladas para cuando nuevamente comience el curso; se renovarán igualmente las Banderas que estén ya deslucidas. Oúiero advertir anticipadamente a los señores Alcaldes que vigilaré escrupulosamente la observancia de esta obligación y que haré personalmente responsables a los miembros de las Corporaciones que de la descuidada o la cumplan con manifiesta deficiencia. En la nueva España hemos de cuidar de la educación de los niños con especial esmero y convertir las escuelas en objeto de

#### La Invasión de los Judíos en Francia

París.—Un grito de alarma se levanta contra la invasión de los judíos en algunos campos de la actividad nacional francesa. Por lo que se refiere solo a la medicina, "L'Action Française" publica los siguientes datos estadísticos: en 1911 la región de París comprendía el 2,5 por ciento de médicos judíos; en 1931, el 10 por ciento; en 1938 casi el 30 por ciento. Teniendo en cuenta los médicos establecidos en los últimos 10 años, el porcentaje se eleva para París y para el departamento del Sena, a casi el 50 por ciento. En 1937, la Facultad de Medicina de París, sobre 3.282 estudiantes, contaba 1.530 extranjeros, casi todos judíos. Varios hospitales de la región de París cuentan casi con el 50 por ciento de médicos judíos.

**"Librería Cervantes"**

Biblioteca Rocío. Novelas. Relatos. Aventuras. Acaba de publicar su volumen XVIII "Kitty". No deje de leer los grandes éxitos de estas colecciones.

"El Tesoro de Monte Igueldo", novela de interés y dramatismo.

"Un viaje por mar", de Tullio Rispoli; prólogo de Pío Barón.

Libros de actualidad. Material escolar. Objetos de escritorio.

Cuentos para niños. Ilustraciones originales. Preciosas cubiertas.

**Dato, 30.-VITORIA.-Teléfono 1372**

carino preferente. He querido advertir con tiempo para que nadie alegue ignorancia y ordeno que todos los señores Alcaldes me den cuenta de haber cumplido esta circular en todos sus extremos.

Vitoria, 2 de julio de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Gobernador.

#### BENEFICENCIA

La Jefatura del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales me comunica que se con-

## El Boletín de hoy Nuevos Consejeros Nacionales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

El Boletín Oficial de hoy publica los siguientes decretos: Decreto nombrando Consejero Nacional de Falange Española

## La Peregrinación de Santiago y PENSAMIENTO ALAVES

Mañana sale de Bilbao la Peregrinación a Santiago de Compostela, organizada por la Jefatura de Propaganda de Vizcaya. Durante la misma, PENSAMIENTO ALAVES estará en contacto con sus lectores por medio de un enviado especial que ha salido hoy para Bilbao. Todos los actos de la Peregrinación, el paso por las ciudades y Santuarios de España, la Visión del Apóstol, será relatada por nuestro enviado y concretada en diversas crónicas.

## "Los Previsores del Porvenir"

Sección Vitoria

Publicada en el "Boletín Oficial del Estado", correspondiente al día 10 de junio la Orden del Ministerio de Hacienda que regula las operaciones de nuestra Sociedad en este período, el Consejo el día 14 acordó:

- 1.º Ponerla en ejecución a partir del día 1.º de julio.
  - 2.º Pagar de momento las pensiones correspondientes a los trimestres primero y segundo del año 36.
  - 3.º Que los asociados paguen cuando menos dos mensualidades, cada mes de los que tengan atrasados, hasta ponerse al corriente.
  - 4.º Publicar un número extraordinario de nuestro Boletín Oficial.
- Los asociados podrán conocer las instrucciones que se circulan a los Representantes en sus Oficinas de las Secciones donde tengan establecido su domicilio o en las de la Sección más próxima si en la localidad de su residencia no la hubiese.
- Cuantas dudas tengan podrán resolverlas dichos Representantes a la vista de las instrucciones.
- Oficinas de esta capital: Plaza Provincia, 11, Vitoria.

**URQUIOLA**

OCULISTA

Calle DATO, 8, 1.º, decha.

cede todo este mes en curso como plazo para la tramitación de instancias de concesión de compensaciones a todas las Instituciones benéficas que existían con anterioridad al 18 de Julio de 1936. Durante este mes se abonará a esas Entidades las subvenciones que disfrutaban, del fondo benéfico social que cesarán automáticamente el 31 del corriente. Lo que se hace público para general conocimiento.

Vitoria, 2 de julio de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Gobernador, Eladio Esparza.

## El Boletín de hoy Nuevos Consejeros Nacionales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Tradicionalista y de las JONS al Excmo. Sr. General don José Moscardó Iruarte. Otro Id. Id. a don Joaquín García Morato.

## Magnífica Idea del general Quelpo de Llano

Ha pronunciado ante el micrófono de Radio Sevilla una charla el general Quelpo de Llano. Con el gracejo en el peculiar puso de vuelta y media a los rojos y rojillos que le vienen dando por muerto cientos de veces, aunque haya tenido la suerte de resucitar otras tantas.

Se refiere a la eficacia de sus charlas, de las que dice un libro rojo titulado "De julio a julio" que hicieron más daño a los marxistas que el desembarco de tropas marroquíes bajo la dirección de Franco.

Después de dar una estocada certera a Prieto, Bayo, Negrín y demás jarka revolucionaria, termina diciendo que en honor de la Macarena se levantará un gran templo en Sevilla, digno de la celestial Señora defensora de la ciudad. Recuerdese que el templo primitivo fué destruido por la horda. La noticia de la erección de esa nueva iglesia ha despertado gran entusiasmo y apenas el general dió por terminada su charla, la fábrica de cervezas "La Cruz del Campo" se le ofreció generosamente en la cantidad que tenga a bien disponer.

## Por el alma de Félix de Torre

A las doce del mediodía y en la capilla de la Patrona de Vitoria, la Virgen Blanca, ha tenido lugar una Misa en sufragio del alma de Félix de Torre, miembro del Servicio de Recuperación Artística del Ministerio de Educación y fallecido gloriosamente en cumplimiento de su deber en el frente de guerra.

Al piadoso acto asistieron todas las autoridades de la capital y provincia, así como el jefe del Servicio Nacional de Bellas Artes, don Eugenio d'Ors, y el Comisario jefe del Servicio de Recuperación Artística, don Pedro Mugruza.

Después de la Misa, que fué rezada, se cantó un solemne responso por la Capilla y clero parroquiales.

En el altar aparecía la preciosa cruz gótica procesional que fué liberada por Félix de Torre momentos antes de caer en acto de servicio por la Patria.

**URQUIOLA**

OCULISTA

Calle DATO, 8, 1.º, decha.

## El jueves se reunirá por primera vez la Comisión encargada de la devolución de los bienes a la Compañía de Jesús

### Nuevo subcomisario del servicio de recuperación artística

**EN JUSTICIA**  
El Servicio de Recuperación Artística en Aragón y Levante funciona esta temporada con actividad extraordinaria pero las dificultades inherentes a la guerra producen en el mismo algunas dificultades que la espontánea generosidad de algunas personas amantes del arte procuran allanar.

Hoy ha de destacarse por su importancia la generosa intervención del señor Conde de Romanones, quien dando una prueba más de su decidido y patriótico interés por el Patrimonio Artístico Nacional, ha girado telegráficamente una importante suma para atender a las necesidades urgentes de ese Servicio tan pronto ha conocido su actividad y las benéficas consecuencias que para el Arte Nacional va teniendo su labor.

Ha de destacarse la generosa protección del ilustre prócer para cuanto significa arte y cultura. Ejemplo digno de ser tenido en cuenta por quienes sienten la tradición nacional que sin duda será seguida por tanto prócer español que se halla en condiciones de contribuir con su apoyo a la salvación de nuestra inmortal riqueza artística.

En el Servicio de Información de la Comisaría de Defensa del Tesoro Artístico Nacional del Ministerio de Educación se ha recibido la noticia de haber sido vendido en la Sala de Ventas de Rue Lepin de Bruselas el 10 de junio, a las tres de la tarde, un cuadro de Ribera titulado "San Miguel Arcángel" en el precio de 420 francos belgas.

Esta tarde saldrá para Santander el jefe del Servicio Nacional de Enseñanza Superior y Media don José Pemartín con objeto de visitar los Cursos para Extranjeros.

Estará de regreso en Vitoria el lunes próximo.

Esta mañana ha salido para San Sebastián el jefe de los Servicios de Bibliotecas y Archivos, al objeto de continuar sus gestiones para la mejor solución de los múltiples problemas planteados en torno al libro.

Antes de partir conversó brevemente con los periodistas, aludiendo a la Orden autorizando la venta de los libros de texto primario por los editores que obtengan la correspondiente autorización de este Ministerio, añadiendo que según noticias que se reciben de la Jefatura de Bibliotecas y Archivos, dicha Orden ha causado una agradable impresión entre los productores del ramo editorial que ven en ella la salvaguardia de sus intereses.

## Roberto Santamaría

Abogado.- Gestor Administrativo Certificaciones Penales, 9,50 ptas. Ultimas Voluntades, 10 pesetas. Planos, 10 ptas. Urgentemente. Reembolso. — Gestiones todos Ministerios.—Expedientes.

**APARTADO 61. — VITORIA.**

Oficina: Calvo Sotelo, 2, 2.º

Suavidad en Santander y Bilbao

Despacho en Burgos: Vega, 27.

## A nuestros lectores:

Recordamos a nuestros lectores que en virtud de orden ministerial de 9 de los corrientes, este periódico se vende los lunes a VEINTE céntimos, y la suscripción mensual en vez de 2,50 pesetas, como hasta ahora, desde este mes es de 2,75 pesetas.

Ha llegado a Vitoria a tomar posesión del cargo de Subcomisario del Servicio de Defensa del Patrimonio Artístico Nacional Español el Excmo. señor don Juan Contreras, marqués de Lozoya y catedrático de la Universidad de Valencia.

Por decreto aprobado en Consejo de Ministros se ha ordenado que todas las actividades desarrolladas o que se proyecten en defensa de nuestro tesoro artístico sean de la competencia de la Comisaría General del Servicio de Defensa del Patrimonio Artístico Nacional.

Al Servicio de dicha Comisaría General funciona un departamento de Información que con carácter central tiene por misión el recoger la mayor documentación relativa a nuestras obras de arte destruidas, desaparecidas, recuperadas, en venta en el extranjero, etc. En cumplimiento de lo preceptuado, este Departamento de Información se dirige a todas aquellas personas que hayan intervenido en la recogida de obras de arte para que en el plazo de un mes pongan en conocimiento de este Departamento en minuciosa relación las actividades desarrolladas con la más completa indicación de detalles e información gráfica, así como cubriendo todos los requisitos formales de firma y domicilio actual del interesado.

Se advierte que quienes debien

## El capitán de un vapor inglés fondeado en Barcelona desmiente que los aeroplanos alacantinos hayan sido italianos

Londres.—En una sala de la Cámara de los Comunes, el señor Chamberlain ha recibido a los capitanes de dos vapores ingleses que estuvieron fondeados a fines de abril en Barcelona. Uno de los dos capitanes, a la salida de la conversación con el Primer Ministro ha hecho esta declaración:

"El 30 de abril, juntamente con otros capitanes marítimos de Barcelona, firmé un telegrama de protesta dirigido al Foreign Office en el cual se afirmaba que los ataques contra los vapores ingleses habían sido hechos por aeroplanos italianos. Sin embargo debo hacer constar, aun habiendo puesto mi firma en el telegrama de protesta, que no puedo confirmar que los aeroplanos fuesen italianos. Es imposible permanecer en cubierta para averiguar de que nacionalidad son los aeroplanos cuando comienza una incursión".

## Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos Teléfono 1481 Venta de

Cofiac Tradicionalista Cofiac Requeté El mejor tabaco. LAGARTO

do de cumplir esta orden no lo hicieron quedan sujetos en tales actos a las responsabilidades pertinentes, calificándose sus actos de privados para los efectos de esta responsabilidad.

Por tanto a esta obligación quedan sujetos todos aquellos que hayan realizado recogida de obras de arte facultados por las Comisiones de Tesoro Artístico y Cultura Histórica (ambos dependientes de la Comisión de Cultura de la extinguida Junta Técnica del Estado), Servicios de Arte de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y cuanto en autoridad de cualquier calidad o movidos por impulsos patrióticos y culturales hayan practicado tales actividades.

Se subraya bien la importancia que persigue este Servicio de Información, se destaca su autoridad y se advierte la grave responsabilidad que contraen los que no cumplan estas órdenes.

Las actividades a que se hace referencia se entenderán realizadas a nombre del Departamento de Información de la Comisaría General del Servicio de Defensa del Patrimonio Artístico Nacio-

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. SECCION FEMENINA

Se ruega a las afiliadas militantes a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., se presenten para recoger su carnet en las oficinas de la Sección Femenina, por la mañana de once a una y por la tarde de cuatro a siete en un plazo de 10 días, en el término de los cuales se les considerarán dadas de baja en la organización.

Nota.—Acompañarán tres fotografías las que no lo hayan hecho.

Vitoria, 2 de julio de 1938. Segundo Año Triunfal.—La Registradora Local de Personal.—V.º B.º La Secretaria Provincial, Pilar Suso.

Saludo a Franco: ¡Arriba España! ¡Viva España!

## El observador de un barco hundido

## Fué maltratado por no hacer las declaraciones que los rojos querían

Marsella.—Ha llegado a este puerto el observador francés Jean Mersuats, del barco inglés "Torpheness", hundido por la aviación Nacional en Valencia. Ha hecho la travesía desde este puerto al de Marsella en el barco inglés "Thurtol". Su relato está lleno de los desmanes y crímenes cometidos por los dirigidos rojos y por lo que a él se refiere, de todo género de vejaciones sin duda por no haberse prestado a hacer la declaración que le exigían de que el barco hundido sólo llevaba carbón cuando en realidad transportaba municiones y material de guerra. Ya en la aduana trataron de arrebatarle la máquina fotográfica y los rollos que llevaba sin revelar, por temer seguramente hubiera en ellos pruebas de la carga del barco y condiciones en que tuvo lugar el hundimiento. Sin embargo, antes de dejarse arrebatar la máquina prefirió destruirla destruyéndola contra las paredes de la aduana. Por ello las autoridades marxistas le detuvieron y maltrataron, pero después de encarcelado hubo de ser puesto en libertad por orden del director general de Seguridad de Barcelona ante la presión de la Embajada francesa.

Vitoria, 2 de julio de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Delegado Sindical Provincial, Manuel María de Zulueta.

## Se pone en conocimiento de todos los alaveses que las oficinas de la Comisión de Requisa de Chatarra están en la calle Ortiz de Zárate número 2, cuarto, centro.

La Comisión.

nal. Palacio de la Diputación.—San Sebastián.

## EN EDUCACION

El jefe del Servicio Nacional de Asuntos Eclesiásticos del Ministerio de Justicia, don Mariano Puigdollers, al recibir esta mañana a los periodistas les manifestó que el próximo jueves y en uno de los despachos del Ministerio se constituirá y celebrará su primera reunión la Comisión recientemente nombrada y encargada de estudiar la fórmula de la devolución de los bienes a la Compañía de Jesús.

Dicha Comisión comenzará sus trabajos activamente.

También manifestó el Sr. Puigdollers a los informadores que el señor ministro se preocupa grandemente de la aflictiva y angustiosa situación económica por la que atraviesa una gran parte del Clero y se halla estudiando la fórmula de solución, que podía ser la de dar cierta flexibilidad a la Ley del 6 de abril de 1934.

## INFORMACION MUNICIPAL

En contestación a los telegramas que puso el señor Alcalde a los Excmos. Generales Solchaga y Alonso Vega, dándoles cuenta de haber ganado el Deportivo Alavés el gran trofeo de la Copa de las Brigadas de Navarra, ha recibido de los mismos los siguientes telegramas:

Del General Jefe Cuerpo Ejército Navarra a Alcalde de Vitoria:

"Agradezco tu telegrama en lo que vale y te envío mi mejor saludo de Brigadas Navarras a pueblo Vitoria que supo integrar sus hijos a nuestra gloriosa cuarta y al ganar trofeo honra el nombre de sus hermanos combatientes.—Te abraza, SOLCHAGA".

Del General Jefe de la Cuarta División Navarra a Alcalde de Vitoria:

"En nombre propio y en el de las tropas de mi mando, te doy las gracias por tu cariñoso telegrama enviando felicitación entusiasta a vencedores.—Te abraza, CAMILO ALONSO VEGA".

## LA LIMPIEZA DE LAS FACHADAS

En cumplimiento de la orden del Excmo. señor Gobernador civil de la Provincia ruego a todos los señores Propietarios de fincas y comercios, que en el plazo de CINCO DIAS procedan a la limpieza de sus fachadas, quitando toda clase de carteles, dibujos o pasquines colocados en las mismas.

Vitoria, 2 de julio de 1938. Segundo Año Triunfal.

## C. N. S.

## Delegación Sindical Provincial de Alava

### NOTA IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de todos los afiliados de la C. N. S. y del pueblo en general que con el fin de simplificar servicios, las Oficinas de esta Delegación Sindical Provincial se han trasladado a la calle del Prado número 9, antiguos locales del Jurado Mixto, que es donde deben acudir a solucionar cuantas cuestiones sociales se planteen.

Vitoria, 2 de julio de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Delegado Sindical Provincial, Manuel María de Zulueta.

## Se pone en conocimiento de todos los alaveses que las oficinas de la Comisión de Requisa de Chatarra están en la calle Ortiz de Zárate número 2, cuarto, centro.

La Comisión.

## Sobre el caso Maritain

### Lo que escribía Ramiro de Maeztu en 29 de junio de 1936

#### La escarlatina política

Lo que sucede en las calles es casi siempre reflejo de lo que ocurre en los espíritus. Esto de Francia tiene que ser resultado de algún desorden profundo en las almas. Por ello me he hecho eco de la polémica en que se enzarza M. Desclausais con M. Maritain. Y es que M. Maritain viene a ser el apóstol máximo de la ruina de nuestra civilización en "una peripecia histórica de proporciones mundiales", que es: "el desenlace inevitable del drama interior que se viene desarrollando en la civilización occidental, desde el encuentro del mensaje evangélico con el mundo greco-romano y cuyo sentido trágico comenzó a dejarse entrever en el siglo XVI, como decía M. Maritain en sus conferencias de Santander.

#### Lo que quiere Maritain

También he indicado la solución que M. Maritain propone: que la Iglesia rompa sus relaciones con la civilización burguesa. En sus propias palabras: "Que en su conjunto el mundo cristiano de hoy rompiera con un régimen de civilización basado espiritualmente en el humanismo burgués y económicamente en la fecundidad del dinero, y que al mismo tiempo se mantuviera libre de los errores opuestos —de carácter comunista o estatista— a los cuales este mismo régimen conduce como a su catástrofe lógica. ¡Entonces sí que los cristianos tendrían asegurado el éxito de la causa!"

M. Maritain no se atreve a prometerse suceso tan feliz como el de esta ruptura que propone, a causa de los "prejuicios y obcecaciones" que padece el mundo cristiano. Por eso, lo que supone que acontecerá es que el cristianismo se verá arrollado por la revolución social próxima, que los cristianos tendrán que dispersarse por el mundo en pequeños grupos y que, después de algún tiempo de comunismo materialista, fracasará este régimen a causa de su materialismo, con lo que se verá obligado, para salvarse, a pedir al cristianismo "una filosofía del mundo y de la vida", para la instauración común de una sociedad de la cual habrá desaparecido, no digo toda diferenciación y toda jerarquía, pero sí la actual división en clases."

#### Los secuaces de Maritain

Tales son los conceptos de M. Maritain. Algunos de los que parecen ser sus discípulos van mucho más allá. M. Maritain les previene del peligro de los errores opuestos "de carácter comunista o estatista". Ellos no los temen. Son francamente comunistas. Pero como al mismo tiempo quieren seguir siendo católicos, un periódico católico francés los llama la escarlatina política. Verdad que la enfermedad de la escarlatina se designa en su lengua con la palabra "rougeole", que ya expresa que se trata de un rojo ficticio o atenuado, además de la enfermedad de su nombre, cosa que también diría en nuestra lengua la palabra escarlatina, si la gente no se hubiera olvidado de que el color escarlata es el carmesí o el colorado.

Pues bien, contra estos "escarlatinos" se ha pronunciado recientemente la Santa Sede. Ello lo hace por segunda vez. Ya en 1932 mereció el diario "L'Aube" un reproche nominal del "Osservatore Romano", por haber publicado un artículo de M. Maurice Landrain, que es actualmente director de "Terre Nouvelle", órgano de los cristianos comunistas. En este mismo número, M. Chamson, actualmente uno de los directores del órgano bolchevista "Vendredi", hacía un elogio de un libro del citado M. Landrain, libro que había merecido el elogio de M. León Blum, jefe del socialismo francés. Vaya fijándose el lector en la trabazón que liga a algunos periódicos y publicistas católicos con otros bolcheviques y con el judío que dirige el socialismo en Francia.

#### Método: el confucionismo

Pues ahora, en junio de 1936, se ha visto obligado el Santo Padre a quejarse de que un diario do aparecer a sus lectores no son "de alta católico haya desfigurado su pensamiento haciéndole gravedad los peligros que el comunismo hace correr a la religión". El "Osservatore" ha vuelto sobre las palabras de Su Santidad, para decir que el diario aludido era "L'Aube", quien ha dicho que el Papa no ha combatido las doctrinas sociales y políticas del comunismo, sino mera-

mente sus doctrinas religiosas. En cambio, "Terre Nouvelle" ha afirmado que el Papa ha hablado contra la doctrina social y económica del comunismo, y no en nombre de la defensa religiosa, con lo que ha querido decir, naturalmente, que la condenación social y económica del comunismo por el Papa carece de importancia, porque con ella se deja en pie el hecho de que el comunismo en sí mismo no es contrario a la religión, a lo que ha contestado el "Osservatore" que el Papa ha lanzado un grito de alarma contra el comunismo, contra todo el programa comunista, uno e indivisible, tal como lo han creado los doctores del comunismo y enseñado sus jefes.

M. Francisque Gay no tardó en expresar su total sumisión a la autoridad de la Iglesia y de su Jefe, pero la revista "Cahiers de la Génération Nouvelle", que es el periódico católico que se ha lanzado al combate de la "escarlatina" política, recuerda que "L'Aube" ha sido posteriormente el diario católico que ha tratado de justificar las ocupaciones de fábricas, en las últimas huelgas francesas, y que colaboran en sus columnas algunas de las plumas más peligrosas del movimiento "Jeune République" y de su órgano oficial del mismo nombre.

#### Algunos católicos franceses

Lo extraordinario de todo ello es la existencia en Francia de católicos que no vacilan en declararse comunistas. Ya se ha citado el nombre de su órgano en la Prensa, "Terre Nouvelle", que se publica bajo la insignia del martillo y la hoz soviéticos reclinados sobre la cruz, y a cuya publicación contribuyen numerosos eclesiásticos, que dicen, por ejemplo, que: "La Iglesia no se salvará sino cuando siga el camino socialista", que "hay que luchar contra el Mammon"; que el ideal es: "una Francia cristiana y socialista", etcétera.

Algunos de estos católicos comunistas escriben cartas a la "Vanguardia", semanario de las Juventudes Comunistas, para decir cosas como éstas: "El día en que el comunismo y el catolicismo simpaticen, nuestras fuerzas unidas conquistarán el mundo". "Depurad y respetad la religión e iremos a vosotros". La revista "Cahiers" promete seguir ocupándose del asunto y denunciar la escarlatina política allá donde la encuentre. Excusado es decir que también los españoles tendremos que ocuparnos del asunto, porque el bolchevismo católico no se confina en los límites de Francia, y también en España hemos conocido muestras de ello, si bien no han solido expresarse con la claridad de los testimonios que en estas cuartillas quedan recogidos.

#### El liberalismo económico

Es verdad que no han faltado, por el lado contrario católicos partidarios del liberalismo económico, que hubieran deseado combinar el reinado de Felipe II con el gobierno del mundo por el capitalismo, y con la absoluta abolición de los gremios y de todo movimiento defensivo de los intereses del trabajo. Frente a unos y otros ha de alzarse la Iglesia como defensora de los intereses y derechos de todos, como centinela de la moral y de las buenas costumbres, y como guardiana de la civilización, en que unos y otros encuentran una base común de sustento.

#### La posición eterna del Catolicismo

La Iglesia, naturalmente, no puede solidarizarse con determinadas formas económicas. No hay nada anticristiano en el hecho de que un Ayuntamiento se encargue de la administración de sus tranvías o un Estado de la de sus ferrocarriles, pero suponer que pueda aliarse la Cristiandad a un movimiento cuya base espiritual consiste en la negación del espíritu y de la libertad del hombre, que parte del falso dogma de que todos los hechos de conciencia no son sino reflejos de las condiciones económicas, que no cree en la verdad, ni en el bien, ni en la justicia, ni en nada espiritual, que reduce toda la historia a la lucha de clases y a la técnica de la producción, es pensar un absurdo, que tenía que ser condenado por la Santa Sede, que ya lo ha sido repetidas veces y que tiene que ser condenado siempre que salga a la palestra amparándose en los Evangelios para propugnar una doctrina que implica la supresión de los Evangelios y el aplastamiento del espíritu humano.

## Departamento Provincial de Organización del Servicio Social

### Envíos a Servicios para el mes de julio

Ayer se inauguró en Vitoria un importante taller del Servicio Social en Olaguibel, 12, al que se destinan cuarenta prestatarias.

Durante este mes se envían a Hospitales 84 enfermeras; al Parque de Artillería, 69 prestatarias, y a oficinas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, "Auxilio Social" y lectura del soldado, 35.

En la provincia funcionarán 24 talleres de "Servicio Social", en los que se confeccionarán este mes cerca de diez mil guerreras.

Con fecha de hoy, por mediación del Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS se ha recibido en este Departamento un oficio del coronel Gobernador militar de la Plaza que dice lo siguiente:

"En el banquete ofrecido a los sargentos provisionales con motivo del juramento de fidelidad a nuestra Gloriosa Bandera, acto que resultó de una brillantez extraordinaria, contribuyeron a ella la solicitud y entusiasmo con que realizaron su difícil misión las señoritas del "Servicio Social", que con un agrado y complacencia digna de aplauso, vencieron las dificultades que su misión requería demostrando con ello su entusiasmo por el Ejército y su amor a España.

Por ello tengo gran satisfacción en expresar mi felicitación para que llegando a conocimiento de las interesadas les sirva de íntima satisfacción y estímulo."

Lo que me complace en comunicar a las prestatarias que tan satisfactoriamente cumplieron dicho servicio.

Vitoria, 2 de julio de 1938.— II Año Triunfal.— El Jefe Provincial de Organización del Servicio Social, FRANCISCO TELLER.

Saludo a Franco ¡Arriba España!

## Ecos de Sociedad

### CESE

Hoy ha cesado en su cargo de Comisario Jefe de la Comisaría de Vigilancia de Vitoria, nuestro buen amigo don Juan Corado, que ha sido jubilado por edad, recientemente.

El señor Corado se despidió de las autoridades y también de la Prensa quien siempre le recibió con un sinnúmero de deferencias y nos dió toda clase de facilidades en nuestras tareas informativas.

Deseamos a don Juan Corado, que seguirá residiendo entre nosotros, disfrute por muchos años el bien merecido descanso.

### DESTINO

El alférez de Infantería, antiguo boina roja, don Félix Aramburu Olaran, ha sido destinado a prestar sus servicios en el Regimiento de Infantería de Gerona.

### VIAJES

Se encuentra en Vitoria el digno maestro de San Vicente Arana, don Jesús Uriarte.

Llegó de Fuenterrabía, don Carlos de Aldecoa.

Saló para Apeitia nuestro antiguo convecino don José Ugarte.

De Barrón ha llegado la ilustrada maestra de dicha localidad, doña Pilar Sanz y Vélez.

Ayer saludamos a nuestro joven amigo don Pío Bajo.

Regresó de Bilbao el virtuoso presbítero y catedrático de nuestro Instituto, doctor don Juan Francisco Ruiz de Escudero.

Por breve tiempo marchó a Zarauz el procurador de los tribunales, don Jaime Ignacio Echevarría.

Regresó de Arnedillo, la joven señora de don Miguel

## EL VITORIA DE 1800

### El taller de sillas de Vitoria.—El terrible Barrios.—La Escuela Municipal de Música. La casa de Arriola.—El portal oscuro. La casa templo de los masones. La calderería de Tobajas

Por Ricardo Becerro de Bengoa

En la calle Chiquita estaban las casas nuevas de Verástegui, la casa grande del médico Urbina, y en la esquina de Santo Domingo, la de un canónigo loco, gran teólogo que fue; y en frente la posada de Urrutia.

#### Las sillas de Vitoria

Cerraba la calle por la izquierda una extensa huerta, y sobre ella, detrás de la Colegiata, estaba el gran taller de "sillas de Vitoria" de Elorza, el primero que hubo en la ciudad, quien por encargo de la Real Sociedad Vascongada, había aprendido en Francia esta industria, hecha tan célebre después.

#### Tiendas de la Correría

Daba entrada a la calle Correría el arco del reloj, apoyado por la derecha en la gran casa de los Olanos de Apeitia, y por la izquierda en la preciosa fachada del renacimiento, cuyas ventanas eran de admirable dibujo.

Había, como hoy, tiendas en toda la calle. En la casa de la derecha de la subida a la Soledad, vivía el acendrado comerciante, don Felipe Urte, e y sus hijos fueron muy nombrados.

#### Las Carnicerías

La segunda y tercera vecindad estaban también ocupadas, como

hoy, por un gran número de despachos de carnes, y en la última vivían el impresor Larumbe, oriundo de Navarra, y el librero Pedro Barrios, comisario realista muy terrible y temido.

#### La Escuela de Música

En la casa de Abarrategui, esquina de la bajada de San Francisco Xavier, frente a las carnicerías, estaba la Escuela Municipal de Música, dirigida por el maestro Alonso, y en ella tenía sus diversiones la juventud alegre vitoriana, distinguiéndose entre los señoritos más inquietos el mayorazgo de la casa de Buruaga.

#### Casa de Arriola

Al fin de esta vecindad estaba la casa de Urrechú (don Diego), donde vivió el intendente de la policía francesa señor Garrido; y la de los ilustres Arriolas, frente a la subida de Santa María, donde lord Wellington, con el general Alava y todo su Estado Mayor, vinieron a apearse después de la gran batalla de 1813, para saludar la familia de la prometida del gran general alavés.

#### El carpintero Chozizo

En la bajada de Santo Domingo distinguíase la casa solar de los Verástegui, y en la del inmenso portal, casi cuadrado, vivía el famoso carpintero Chozizo, de la policía realista.

Sobre la plazuela de Santo Domingo (en la Herrería) se alza el palacio de Velasco, y pasada la fuente de los patos, vivían: doña Francisca Irala y los Velascos de Villadiego de Burgos; frente al gran cantón que baja de las Carnicerías, el escribano don José García de Andoín, y en la casa de la izquierda de dicha bajada don Quintín Casas.

#### El "Cantón Oscuro"

En la tercera vecindad, más abajo del Arco, había varias casas de antiguos títulos, en algunas de las cuales vivían: el escribano Zárate, y el señor Urrechú, tío de don Diego, y al fin de ella el palacio de los marqueses de Alameda.

Pasado el famoso "Cantón Oscuro" estaban: la aduana, la casa de Landáuzuri, en frente de la del Mayorazgo de Yurre, la de Goya,

patriótica, muertos en holocausto por Dios y por España.

#### ENFERMOS

Convalecía de su enfermedad, doña Esperanza Echauri de Santa María, de lo que nos alegramos.

#### PETICION DE MANO

Por doña Mercedes Pascual y don Gregorio Alonso, maestro de Fontecha, y para su hijo don Jesús, maestro de Barriobusto, ha sido pedida a don Pablo Jiménez la mano de su hija Juanita.

patrón de Ipiña, y la del Brigido (después de Ajuria).

#### El Reloj de los ingleses

Más allá de la iglesia de San Pedro, había varias casas de la fábrica, y en frente estaba la antigua y conocida posada de Chinchoa.

Pasado el cantón de San Pedro se alzaba la casa de los famosos vitorianos Buruagas, y en el resto de la calle sólo eran notables: la de Zuloaga, la plazuela de Alava, con el reloj de los ingleses, la de don Vicente Añez Marañón y la de don Francés al extremo de ella y sobre el Mentirón, pasado el Arco.

#### Casa de los Alava

Distinguíase en la calle de la Zapatería la histórica casa de Alava, donde a la sazón vivían uno de los héroes de la batalla de Trafalgar y el salvador de Vitoria.

En las antiguas casas señoriales inmediatas a ella, que hasta hace pocos años han conservado sus arcos y timbres, había ya posadas, una de ellas, la de Calleja.

#### La droguería de Ciórraga

En la tercera vecindad estaban: las casas del poeta Xérica, y, al fin de ella, la famosa droguería de Ciórraga.

En esta vecindad tenía establecida la única casa de burras de leche, el viejo Cuellas.

#### Casa de Vicuña

Vivían en la cuarta vecindad: el muy famoso, decididor y humorístico don Pedro Vicuña, cuyas ingeniosas ocurrencias se celebraban en Vitoria por más de medio siglo; los marqueses de Legarda en su palacio, y en frente, pasada la huerta, en la casa de la fachada pintada el tornero francés señor Leonard.

#### La casa de los masones

En esta misma vecindad estuvo la casa-templo de los masones, cuyo primer guarda fué el señor F....

De qué familia era la magnífica y gran casa del arco de esta vecindad, cuya preciosa fachada de sillería volada, gran escudo de armas y balcón corrido sobre el arco se ha conservado hasta hace poco tiempo?

#### La calderería de Tobajas

En el resto de la vecindad, pasado el cantón, no había otra cosa notable que la gran calderería de Tobajas, fábrica especial de ollas de campaña para el ejército de aquellos tiempos.

#### (Concluirá.)

#### PROXIMO SUMARIO:

La Sinagoga. La iglesia de San Ildefonso. El Arco del Cristo. El verdugo Condado. La casa del elefante. Los paradores. El Espolón. Casa Blanca. Santa Isabel.

(De "La Concordia", 25—XI—1893).

## NUEVO TEATRO

Compañía de Comedia GUILLERMINA SOTO

Mañana domingo, 3 de julio de 1938 — II Año Triunfal

DESPELIDA DE LA COMPAÑIA

A las cuatro de la tarde: La divertidísima comedia en tres actos, del malogrado autor don Pedro Muñoz Seca,

MI PADRE. ¡Gran éxito cómico!

Tarde, a las 7 Noche, a las 10,30

La magnífica comedia en tres actos y un juicio oral, original de

Quintero y Guillén, MORENA CLARA

Gran éxito de Guillermina Soto

### COMPRO

Monederos plata y oro, sortijas, pendientes, cadenas, etcétera, etcétera; así como cubiertos plata para deshacer.

JOYERIA - RELOJERIA HABIA. — DATO, núm. 24.

Surtido en cadenas y medallas macizas de oro de ley. Son de precio, pero son de oro de 18 kilates, contrastadas.

Preciosas hechas Falange; ocasión: las de 1,50 a 0,90.

Sortijas oro y plata, forma sello, con insignia de Falange

Tercio, desde 18 pesetas.

Cuadros religiosos, gran surtido en tamaños.

Objetos propios para regalo, gran surtido.

## O CASION

Sortijas con insignia Falange o Requeté, a 4 pesetas. Calidad primera, cromadas o platinadas, de toda garantía FLECHAS FALANGE, las de 1'50, ahora a 0'75. Insignias Requeté, plata de ley, tamaño grande, las de 18 pesetas, ahora a 8'50.

ISASIA, Dato, 24

## Pendientes oro, modelo esclava, calidad chapeado primera, a 8'50

RELOJES PULSERA, cuadrados y rectangulares, caja cromada, tamaños para caballero a 64 pesetas

ISASIA, Dato, 24